

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 31-й
№ 25 (4150)
Суббота,
27
февраля
1960 г.

Цена 40 коп.



Вчера Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев возвратился из индонезийскую столицу из недавней поездки по стране.

Семнадцать дней прошло с тех пор, когда самолет, на борту которого находился глава Советского правительства, оторвался от московской земли и взял курс на юго-восток. Позади — более 15 000 километров в самолете и на автомобиле. Индия, Бирма, Индонезия — таковы этапы этой замечательной поездки, которой суждено оставить глубокий след в летописи взаимоотношений нашей страны с независимыми государствами Востока.

Всюду, куда прибывает И. С. Хрущев, его горячо и сердечно приветствуют десятки, сотни тысяч людей. Его встречают с искренним дружелюбием потому, что в его лице народы видят представителя могучей державы, которая нестано и последовательно ведет борьбу за мир, строит свои отношения со странами Востока на началах равноправия, бескорыстно помогает им преодолеть наследие колониализма.

Советский Союз строит в странах Юго-Восточной Азии не военные базы, а заводы, институты, стадионы. 24 февраля на берегу Амбонского залива был заложен первый камень здания технологического факультета, который будет сооружен советские специалисты в порядке оказания технической помощи Индонезии. Крепущиеся сотрудничество стран Азии с СССР — залог развития и прогресса миролюбивых народов.

На снимке: индонезийские дети приветствуют Н. С. Хрущева и Президента Республики Индонезии Сукарно.
Фото А. Стюнина

ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ НА СЕВЕРЕ

Сурова красота северной реки Индигирки. Толпятся островерхие сопки. Ни ветерка. Стынь. Тишина.

Полюс холода. Оймякон. Несколько дней назад здесь было минус 63 градуса.

В далекий поселок Усть-Неру, центр Оймяконского района, приехала одна из групп выездной редакции «Литературной газеты». Здесь состоялась конференция читателей. Ни крепкий северный мороз, ни густой туман не помешали геологам, рабочим присников, старостам и охотникам притянуть клуб.

Одна из групп выездной редакции рассказала писатель Борис Кунинев. Затем выступили читатели — учительница Н. Бескорская, библиотекарь П. Ерматина, геолог В. Лофт и другие. Жители далекой Якутии с большой заинтересованностью говорили о материалах «Литературной газеты», высказали ряд критических замечаний и пожеланий, направленных на улучшение работы газеты.

Вечер закончился выступлением литераторов — членов выездной редакции. Свои стихи и рассказы прочитали Семен Данилов, Борис Кунинев, Владимир Сапожников, Юрий Полухин и Ростислав Артамонов.

УЧЕТЬ НЕРА. (По телеграфу)

Это было в двадцать первом...

В ПОЕЗДЕ, который уходит отсюда раз в сутки, бывает обычно пустынно и тихо в это время года. В голове небольшого состава вагонов местного сообщения — всего один цельнометаллический. В таком вагоне, именемуемом здесь «примым московским», тоже много свободных мест, но на сей раз почти все были заняты — на областную конференцию учителей в Калинин ехал восемнадцать делегатов Бесьегонского района. В вагон сразу стало шумно. весело, как в многоголосную летнюю пору путешествий.

Я оказался среди хорошо знакомых мне людей. Некоторых я знал уже не первые годы.

— Если мне удастся выступить, — громко объявила заведующая районного отдела образования Николаевна Вахонева — молодой и энергичный педагог, — я обязательно расскажу о бесплатных горячих завтраках в сельских школах нашего района.

Будочки Дмитриевна Родионова хотела бы рассказать на конференции о внутреннем мире ее учеников — у немолодой учительницы большой и хороший опыт работы со старшеклассниками. Была своя тема и у Ивана Андреевича Петрушинки — самого старшего по возрасту и по стажу в делегации восьмогонских учителей.

Еще несколько дней назад все сове-

товали мне побывать у Петрушинки в селе Етна.

— Какая же там хорошая трудовая атмосфера, — с увлечением рассказывала о делах сельской школы Вахонева. Это же примерно фраза я слышала в исполнении, районе партии — вскоре рекомендовали познакомиться с этой школой.

Сейчас Иван Андреевич рассказал не о делах школьных. Последняя навеяла другую тему — он вспоминал, как дошли когда-то по этому единственному пути, но не поездом, которого тогда и в помине не было, а на лошадях.

— В телеге до Красного Холма ехал сорок лет назад в Москву и наш посланец к Ильичу, учитель Александр Александрович Виноградов. Железному дорогу только начали тогда здесь строить, — вспоминал далекие годы Петрушинки. И повинувшись, должно быть, давно жившему в нем воспоминанию, он доверчиво произнес: — Подумать только — нашлась ведь времена у Ленина принять ходока от восьмогонских учителей и меня — совершенно незнакомому ему человеку. Но я был позже у Ленина и по другому делу, — не учительскому, — заметил он.

— Вы видели Ленина? — удивленно, и, как мне показалось, с каким-то сомнением в голосе спросила Вахонева, самая молодая среди всех, кто был в вагоне.

Петрушинки улыбнулся, утвердительно кивнул головой и ничего не ответил.

— И никогда не рассказывали, — почти осуждающе сказала Ириана Николаевна.

Иван Андреевич сидел рядом со мной на нижней полке. Глаза его улыбались, и мне казалось в ту минуту, что этот высокий, очень прямой, дерзкий человек в черной суконной гимнастёрке и такого же цвета галстуке и валенках вернулся только что из какой-то дальни, бежерко принес с собой что-то очень скромное и дорогое ему.

— Я слышал Ленина дважды, — не громко сказал он, — а один раз Владимир Ильич говорил со мной почти три четверти часа. Постараюсь все вспомнить и рассказать, о чем была эта беседа.

Меж бровей его залегла глубокая складка, Петрушинки поднялся — был уже поздний час, и в вагоне почти все спали.

Рано утром за окнами вагона замелькали знакомые названия совсем уже близких к Москве станций — Долгоруковскую, Лианозовскую, Бескудниковскую. Показала вывески своих многочисленных гостиниц и последняя остановка пригородных поездов — Окружная. Я успел только спросить Петрушинки, когда же поспаслившись ему так близко видеть Ленина, при каких обстоятельствах состоялась его встреча с Ильиным.

— Да, — сказал он, — мне повезло в жизни. Я не только видел Владимира Ильича, но и поклонялся ему на народных нуждах. Я поехал в Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет чуть ли не в пять, шесть губерний как член ВЦИКа и привез много просьбы крестьян Владимиру Ильичу. В самом конце ноября 1921 года — если память не изменяет мне — Ленин и выслушал эти просьбы и пожелания.

Досказывает мне Петрушинки уже на площади перед Савеловским вокзалом. Ленин по каждой просьбе крестьян тут же давал указания, что сделать, как помочь. Я записал адрес Ивана Андреевича. Он и его друзья торопились и поезд

член ВЦИКа, Иван Андреевич Петрушинки. Я соединился по телефону с Егонским сельским Советом и вызвал директора школы.

Донесся знакомый по мягким интонациям голос учителя.

— Слушайте, Иван Андреевич, — сказал я ему, ободренный его полным неведением о случившемся: книги еще не дошли до села, — слушайте, что на печатано на 366-й странице Ленинского сборника.

Я прочитал ему письмо, написанное им Ленину 22 ноября 1921 года.

«ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВНАРКОМА тов. ЛЕНИН», член ВЦИКа беспартийных крестьян ПРОСЬБА

Для того чтобы поделиться в Вами впечатлениями, полученными во время командировок во Владимирскую, Череповецкую, Рыбинскую губ. и др., а также чтоб передать то просьбы, которые переданы мне крестьянами-хлеборобами на Ваше имя, — прошу уделить несколько минут для представления Вашему вниманию краткого доклада, ибо мне, как крестьянину и представителю крестьян, весьма и весьма желательно Вас видеть.

Я прекрасно знаю, что Вы страшно заняты, но все же осмеливаюсь просить Вас уделить мне несколько минут времени и назначить часы для посещения.

Мой адрес: 1 Дом Советов. Комната — 312. Телефон — 2-06-82 — добавочный — 312.

С товарами приветом
Член ВЦИКа И. Петрушинки.
22/XI-21г.»

И упрекающимся от волнения голосом он просил меня прислать ему эту книгу.

— Дослушайте до конца, — крикнул я Ивану Андреевичу. — На вашем письме есть пометка, сделанная рукой Ленина:

«Назначить на пятницу 12 ч., условно: проверить в 11½. 23/XI (1921). Ленин».

...Да, память не изменила старому учителю, бывшему члену ВЦИКа от беспартийных крестьян. В примечании к его письму сказано:

«В. И. Ленин принял И. А. Петрушинки 30 ноября 1921 года».

А. ЛАЗЕБНИКОВ,
специальный корреспондент
«Литературной газеты»
ВЕСЬЕГОНСК-МОСКВА

В Союзе писателей СССР

24 февраля состоялось заседание Совета по детской и юношеской литературе. Заседание открыло председатель совета, секретарь правления Союза писателей СССР К. Воронков. Он охарактеризовал задачи, стоящие перед советом. Затем был обсужден план работы на 1960 год.

В прениях выступили члены совета: С. Михалков, А. Мусатов, М. Прилежаев, А. Дорожев, А. Пантелеев, С. Баранов, А. Барто, Н. Носов, А. Воронкова, В. Кастав, С. Омаров, А. Якимович, К. Пискунов, Хаким Назир. Все они говорили о роли детской и юношеской литературы в деле коммунистического воспитания.

25 и 26 февраля состоялось заседание Совета по драматургии театра, кино и телевидению. В первый день совет обсудил вопрос о подтверждении председателя вице-президента ведомства по вопросам культуры Союза писателей СССР. С. Салминский. Он охарактеризовал задачи, стоявшие перед советом. Затем был обсужден план работы на 1960 год.

В прениях выступили члены совета: С. Михалков, А. Мусатов, М. Прилежаев, А. Дорожев, А. Пантелеев, С. Баранов, А. Барто, Н. Носов, А. Воронкова, В. Кастав, С. Омаров, А. Якимович, К. Пискунов, Хаким Назир. Все они говорили о роли детской и юношеской литературы в деле коммунистического воспитания.

...Несколько дней назад, листая тридцать шестой Ленинский сборник, недавно вышедший, я обратил внимание на мелькнувшую вдруг перед глазами знакомую фамилию. Да, это был учитель из села Етна, бывший

Досказывает мне Петрушинки уже на площади перед Савеловским вокзалом. Ленин по каждой просьбе крестьян тут же давал указания, что сделать, как помочь.

Я записал адрес Ивана Андреевича. Он и его друзья торопились и поезд

...

Есть еще одна золотая!

На днях в Скво Вэлли конькобежцы состязались в беге на 5000 метров. Звание олимпийского чемпиона завоевал двадцатидвухлетний электрик из Москвы Виктор Кошкин. Несмотря на неблагоприятную погоду, он прошел дистанцию за 7 минут 51,3 секунды. Виктор Кошкин принес нашей команде золотую медаль.

Советская хоккейная команда победила немецких хоккеистов со счетом 7:1. Команда США одержала победу над канадцами (2:1), хоккеисты выиграли у шведов с результатом 3:1.

Всего советские спортсмены завоевали за семь дней шестнадцать медалей и по неофициальному подсчету набрали самое большое количество очков — 119. У ближайшего соперника — команды Германии — 43,5 очка.

(Окончание на 2-й стр.)

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

ИДЕОЛОГИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО МЕЩАНСТВА, или «нечто», не имеющее ни веса, ни ценности

(окончание. Начало на 1-й стр.)

Не слушайте, слушайте!

«Политическая борьба перемещается в другие сферы. Полное развертывание духовных и хозяйственных способностей народа, его успехи в области общественных наук и техники, развитие его производства, повышение жизненного уровня, уровень образования, сплоченность политической воли (всюду подчеркнуто мною). — Б. Л., идеологическая ориентировка, идентификация человека с окружающей его общественной системой, пропагандистское влияние на массы в лагере противника — все это является ныне решающими элементами политики».

Вот, оказывается, в каких «сферах» советской строй может оказаться побежденным. Да то подлинный панегирик нашему строю, коммунизм!

Далее говорится: «Каково бы ни было превосходство той или иной великой державы в научно-технической и экономической областях, борьба идет за превосходство общественного строя и за большие духовно-моральные достижения».

Умри, Денис, лучше не скажешь!

Такая оценка существа происходящего уже соревнования двух систем (современности), в котором Запад грозит поражение вполне разумна. Она свидетельствует о том, что социал-демократы, действительно, видят несколько дальше западно-германских реваншистов.

Короче говоря, коммунизм плох тем, что он хорош. Стоит напомнить читателям: самый лютый американо-немецкий реваншист и сторонник войны и вооружений, конкурирующий сейчас с авторитарными нацистскими силами, то есть немецкому народу, всему человечеству рек кровей, величайших страданий. Предательство европейской социал-демократии сыграло немалую роль в появлении Гитлера, Муссолини, в развязывании второй мировой войны. Да ведь и сейчас, через 15 лет после окончания второй мировой войны, международные (в частности, антифашистские) империалистические силы готовы снова обрушить на человечество все ужасы кровопролития: мешают осуществлять эту «возможность» лишь могучий и растущий лагерь социализма.

Элементы подобных «логических» построек есть в «заявлении» СДПГ. Там довольно глохо говорится о том, что «новая фаза советского коммунизма», представителем которой «является Хрущев», добилась у него много. В Советском Союзе осуществляется учение Ленина. А это-то и может обеспечить Советскому Союзу победу в соревновании с Западом. Западу надо быть начеку, чек и забочен СДПГ.

РОЖДЕННЫЙ ПОЛЗАТЬ

ЛЕТАТЬ НЕ МОЖЕТ

Сколь ни робки, как ни завуалированы эти вынужденные признания о величайших успехах Советского Союза, авторы заявления СДПГ сочли необходимым привести некоторые оправдания тому, что расхваливаемая ими западная демократия за последние 42 года не сумела добиться хотя части подобных успехов. Ставясь предостереть народные массы Западной Европы от коммунистического «созабора», они пытаются опровергнуть советский путь и восхвалить свой путь, который можно было бы назвать так: лучше стоять на коленях, чем приносить «жертвы» светлому будущему!

Во-первых, оказывается, что демократия-то на Западе нет, она только для бо-

гатых, для всевластной буржуазии. Мы находим это признание в следующих фразах, выдающих всю нелепость забвения классовой борьбы, забвения основ марксизма-ленинизма:

И, наконец, в-третьих, о будущем. Демократия, желанной вам «частной» демократии, вы, по вашему собственному признанию, не добились. Теперь снова, в который уже раз, разрисовываете ее блага, сопровождая свою фальшивку неизбежными «если»: «Мы будем расплатиться решающим аргументом в борьбе с коммунизмом, если удастся сформировать социальный и свободный характер нашего общественно-го строя... Нашим ответом на вызов коммунистического мира является осуществление социальной демократии».

Пустое выражение «социальная демократия» заменяет имене «чистую демократию» каутиков. Ленин писал: «...чистая демократия» есть не только невинственная фраза, обнаруживающая непонимание как борьбы классов, так и сущности государства, но и трижды пустая фраза, ибо в коммунистическом обществе демократия будет перерождаться в превращаясь в привычку, отмирать, но никогда не будет «чистой» демократией».

Новый антикоммунистический документ лидеров германской социал-демократии — это поистине «нечто», не имеющее ни веса, ни ценности.



Как известно, 9-я квартира — один из лучших жилых районов столицы. Он превосходно распланирован иложен, в нем много воздуха, зелени, света, строи-
тели предусмотрели, чтобы вода была бы чиста.

Мы все были бы очень счастливы, что живем именно здесь, если бы... И вот об этом «если» нам и хочется сказать подробнее.

Всемирный квартал нашего корпуса с северной стороны, те самые, где мы живем, доставляют нам много хлопот и огорчений. В них сырь и холодно. Температура колеблется в среднем от 13 до 16 градусов, редко достигая 17. В соседнем же с нами доме № 14 и многих других плачут от жары. Видимо, отопительная система просроцирована не совсем удачно. Иначе трудно объяснить, почему в течение двух лет ее не могут отрегулировать.

Стены в наших квартирах мокрые, обои отстают, на потолках пятна плесени. Как в нашем доме, так и во многих других корп-
усах промокают швы между плитами,

С АЛЕКСЕЕМ Федоровичем Пахомовым мы встретились в домике, где он живет, на узенькой улице Парголова, ленинградского пригорода. Стены высокой светлой комнаты, которая служит художнику мастерской, увешаны набросками, эскизами, рисунками. Что же готовит один из старейших графиков к выставке «Советская Россия»?

...Открытое настежь окно деревенского дома. Стойкая, чуть угловатая девушка стоит в комнате, присевшая перед маленьким зеркальцем. На улице, облокотясь подоконник, ее ждет другая. Подруги явно собираются гулять. Рисунок так и называется: «На гулянье».

Художник готовит к выставке большую серию рисунков из жизни колхозной деревни.

Он часто бывает в колхозе «Красный партизан», сдружившись с там с людьми. Показывая групповой портрет бригадиров колхоза, он говорит о каждом из них, как о человеке, близко и хорошо ему знакомом.

А вот и главные пахомовские герои — дети. Три девушки на скромном дворе, усеянном карточками, самозабвенно смотрят, как действует электродиальный аппарат! «Интересно! — так называл художник свой рисунок. Другая литография озаглавлена «С прогулки». На ней — два изрядно вывалившихся в снегу озорника. Тот, что постарше, забывает обметать своего товарища. Малыш хмурится: «Ох, все равно попадет нам дома!»



Предстоящая выставка «Советская Россия» явится большим событием в культурной жизни страны. С волнением готовятся к выставке мастера изобразительного искусства Москвы. Вызванный птицом Института имени Сурикова живописец Андрей Плотнов более двух лет посвятил работе над картиной «Аврора».

Близость к жизни и современности, тяготение к темам труда и людям труда — характерны для художников Ленинграда, работавших над произведениями для выставки «Советская Россия».

Многие из них связаны с фабrikами и заводами города, стали там, что называется, «своими людьми». Постоянный пропуск, выданный художнику для входа на то или иное предприятие, — явление обычное.

На своих полотнах художники запечатлевают эпизоды индустриальной жизни Ленинграда — работу стальеваров и прокатчиков, строителей домов и дорог, портвиков. Они участвуют в оформлении заводских клубов, ведут средства изобразительного искусства пропаганду заданий семиленти, создают портретные галереи передовых производствников, инженеров, ученых.

Около двух тысяч картин, рисунков, скульптур, произведений декоративно-прикладного искусства подготовлено художниками Ленинграда для выставки «Советская Россия».

С большей частью этих произведений ленинградцы уже получили возможность ознакомиться на выставке, открывшейся 21 февраля в залах музея Академии художеств. В последующие дни открылись еще два «филаила» этой выставки ленинградских мастеров: в Русском музее и в здании Союза художников. Среди выставленных работ — серия офортов П. Белоусова «В. И. Ленин в Праге», групповой портрет рабочих-кировцев Н. Бабасова и Л. Кабачеком, «Шахтер» М. Труфанова, «На работу в колхоз» О. Ломакиной, полотно А. Романчевца «На мирной земле» и другие.

На стражах Донбасса, на Урале, на цепных землях прошлым летом побывала группа художников.

Многие живописцы, графики, скульпторы экспонируют работы на историко-революционные темы.

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.)

Прекрасный замысел и его выполнение

О 9-м КВАРТАЛЕ
В НОВЫХ ЧЕРЕМУШКАХ

Все лето в прошлом году в доме № 14 их расшивали и заново конопатили. На дождливую погоду вода во всех домах проникает из оконные рамы, рвет на пол. Если случится, что дома никого нет, вода просачивается в нижние этажи, оставляя на потолках грязные пятна.

Как нам объясняли, происходит это потому, что при строительстве северной стороны нашего дома по ошибке частично были использованы блоки с повышенной прочностью. И вот за эту ошибку мы уже расплачиваемся два года.

Дом сделали в такой спешке, что многое осталось недоделанным. В оконных проемах между деревом и керамитом оставлены пустоты, и оттуда сильно дует. Оконные рамы и балконные двери часто не подогнаны, закрыть их плотно просто невозможно. Не подогнаны и входные двери, они пропускают не только холод и звук, но и запах. Жильцов легко угадать, кто варится у соседа на кухне. Тот, кто возвращается поздно домой, рискует поднять на ноги весь подъезд, так как звук закрываемой двери слышен во

всех квартирах. Вентиляция в кухнях недостаточна, а так как кухня очень маленькая и потолок низкий, хозяйки уговаривают. Неудобно и негигиенично, на наш взгляд, то, ванна расположена вместе с туалетом.

Совсем неудачна планировка торцевых квартир дома; они могли бы быть более удобными при той же площади.

Мы решили поделиться всеми этими мыслями потому, что речь идет о бытовом строительстве, об удобствах тысяч советских людей, для которых так много сейчас делают наши партия и правительство. И нам кажется правильным, что работа группы архитекторов и строителей 9-го квартала, представленная Московским отделением Союза архитекторов СССР на симпозиуме «Ленинградской премии», не вошла в список работ, отобранных Комитетом для дальнейшего обсуждения. Вполне разумно и целесообразно окончательную оценку строительства 9-го квартала отложить до того времени, когда будут исправлены все недостатки, приносящие горечь его жильцам.

М. ПУХОВ, Г. ЛЯШЕНКО, М. БЕРМАН, В. АКИМОВА, П. МУРАШОВ, В. АВДЮНИН, М. КАШНОВ.

Всё лето в доме № 14 расшивали и заново конопатили. Далеко не все отрицательно относятся к совместному самузаум, что, как известно, намного дешевле недовольства жильцов рядом яичных промахов в плановых квартирах.

Разве же ясно было еще при проектировании, что никому не придется расплатиться со стоимостью строительства, так как изоляция эта уникальна. Большинство моделей встречалось и провожалось маленькими аплодисментами, были встречены даже «филы» отечественных архитекторов.

Одновременно с опубликованным выше письмом в редакцию поступило письмо из Министерства культуры о том, что выставка «Советская Россия» не будет проходить в Русском музее, а будет организована в здании Союза художников. Среди выставленных работ — серия офортов П. Белоусова «В. И. Ленин в Праге», групповой портрет рабочих-кировцев Н. Бабасова и Л. Кабачеком, «Шахтер» М. Труфанова, «На работу в колхоз» О. Ломакиной, полотно А. Романчевца «На мирной земле» и другие.

Еще один письмо отечественных архитекторов, адресованное организаторам выставки, было направлено в Русский музей. В нем говорилось, что выставка должна состояться в здании Союза художников, а не в здании Союза архитекторов.

Все эти письма, адресованные в Русский музей, были направлены в Москву, в адрес организаторов выставки.

М. ПУХОВ, Г. ЛЯШЕНКО, М. БЕРМАН, В. АКИМОВА, П. МУРАШОВ, В. АВДЮНИН, М. КАШНОВ.

Всё лето в доме № 14 расшивали и заново конопатили. Далеко не все отрицательно относятся к совместному самузаум, что, как известно, намного дешевле недовольства жильцов рядом яичных промахов в плановых квартирах.

Разве же ясно было еще при проектировании, что никому не придется расплатиться со стоимостью строительства, так как изоляция эта уникальна. Большинство моделей встречалось и провожалось маленькими аплодисментами, были встречены даже «филы» отечественных архитекторов.

Одновременно с опубликованным выше письмом в редакцию поступило письмо из Министерства культуры о том, что выставка «Советская Россия» не будет проходить в Русском музее, а будет организована в здании Союза художников. Среди выставленных работ — серия офортов П. Белоусова «В. И. Ленин в Праге», групповой портрет рабочих-кировцев Н. Бабасова и Л. Кабачеком, «Шахтер» М. Труфанова, «На работу в колхоз» О. Ломакиной, полотно А. Романчевца «На мирной земле» и другие.

Еще один письмо отечественных архитекторов, адресованное организаторам выставки, было направлено в Русский музей.

Все эти письма, адресованные в Русский музей, были направлены в Москву, в адрес организаторов выставки.

М. ПУХОВ, Г. ЛЯШЕНКО, М. БЕРМАН, В. АКИМОВА, П. МУРАШОВ, В. АВДЮНИН, М. КАШНОВ.

Всё лето в доме № 14 расшивали и заново конопатили. Далеко не все отрицательно относятся к совместному самузаум, что, как известно, намного дешевле недовольства жильцов рядом яичных промахов в плановых квартирах.

Разве же ясно было еще при проектировании, что никому не придется расплатиться со стоимостью строительства, так как изоляция эта уникальна. Большинство моделей встречалось и провожалось маленькими аплодисментами, были встречены даже «филы» отечественных архитекторов.

Одновременно с опубликованным выше письмом в редакцию поступило письмо из Министерства культуры о том, что выставка «Советская Россия» не будет проходить в Русском музее, а будет организована в здании Союза художников. Среди выставленных работ — серия офортов П. Белоусова «В. И. Ленин в Праге», групповой портрет рабочих-кировцев Н. Бабасова и Л. Кабачеком, «Шахтер» М. Труфанова, «На работу в колхоз» О. Ломакиной, полотно А. Романчевца «На мирной земле» и другие.

Еще один письмо отечественных архитекторов, адресованное организаторам выставки, было направлено в Русский музей.

Все эти письма, адресованные в Русский музей, были направлены в Москву, в адрес организаторов выставки.

М. ПУХОВ, Г. ЛЯШЕНКО, М. БЕРМАН, В. АКИМОВА, П. МУРАШОВ, В. АВДЮНИН, М. КАШНОВ.

Всё лето в доме № 14 расшивали и заново конопатили. Далеко не все отрицательно относятся к совместному самузаум, что, как известно, намного дешевле недовольства жильцов рядом яичных промахов в плановых квартирах.

Разве же ясно было еще при проектировании, что никому не придется расплатиться со стоимостью строительства, так как изоляция эта уникальна. Большинство моделей встречалось и провожалось маленькими аплодисментами, были встречены даже «филы» отечественных архитекторов.

Одновременно с опубликованным выше письмом в редакцию поступило письмо из Министерства культуры о том, что выставка «Советская Россия» не будет проходить в Русском музее, а будет организована в здании Союза художников. Среди выставленных работ — серия офортов П. Белоусова «В. И. Ленин в Праге», групповой портрет рабочих-кировцев Н. Бабасова и Л. Кабачеком, «Шахтер» М. Труфанова, «На работу в колхоз» О. Ломакиной, полотно А. Романчевца «На мирной земле» и другие.

Еще один письмо отечественных а

ЯЗЫК И ГЕОГРАФИЯ

«ТУЛЬЩИНА»...
Откуда такое наименование?
С давних времен та словесная форма со-
ставляла национальную особенность
украинской речи. Позднее появились
«Смоленица», «Брянщина».

Теперь в периодической печати и по радио то и дело читаешь и слышишь: «Новгородщина», «Рязанщина», «Тамбовщина», «Тульщина»... Скоро, вероятно, появятся: «Ярославщина», «Калужщина», «Пермщина», «Московщина», «Ленинградщина» и т. д. — выражения, не имеющие исторических корней в русской языке.

Я рад, что могу сослаться на мнение большого знатока русской речи покойного Федора Гладкова, который в мае 1958 года писал мне:

«Вы указываете на слова с суффиксом «щина»: «Полтавщина», «Киевщина» и т. д., как на форму украинскую в названии территории. Это — верно. У нас же эта форма сейчас воспринята критически. Опять по незнанию русского языка».

В связи с этим — одна любопытная деталь. Как правило, очень многие русские слова с суффиксом «щина» обозначают нечто отрицательное, нежелательное, порочащее или враждебное: «басинщина», «материнщина», «чертовщина», «безалабернина», «вкусовщина», «полюбовщина», «патриархальная щина», «зубатовщина» и т. д. Это «правило» соблюдается и в словах бытовых, в исторических, и в словах, взятых из классической литературы...

«О РЕНБУРЖЬЕ»...
Это странное слово для определения Оренбургской области я сперва услыхал по радио, а затем прочитал в газете. Уверен, что родилось оно не в недрах народного языка, а сочинено за канцелярско-редакционным столом.

Что хорошо для «Поволжья», то не годится для «Оренбуржья».

Во всяком случае, никогда не существовало ни «Петрбуржья», ни «Екатеринбуржья», ни «Ямбуржья».

ЛЕТ двенадцать назад маленький курортный городок в Калининградской области называли «Зеленоградском».

А почему не «Зеленоградом»? Древнейшее русское слово «град» заменило искусственным, противоречившим духу языка окончанием «градск».

Если бы этот городок был преобразован, например, из села «Зеленоградское» была бы хоть тень основания. Но нет: «Зеленоградск» — это бывший немецкий курорт «Гранц»..

ТРУДНО представить себе семью, в которой среди сыновей имеется, например, два Ивана...

А вот в большой семье городов подобное может случиться. Имелся, например, Новгород, а затем, через несколько столетий, появился другой Новгород, только «Нижний».

И у старинного города Ростова много веков спустя появился геэза, называемый отличия ради «Ростовы-на-Дону»...

(Встречается подобное и за рубежом. Вспомните хотя бы Франкфурт-на-Майне и Франкфурт-на-Одере...)

Таковы «капризы» истории и языка. Но следует ли называть новые города, притом почти одновременно, совершенно одинаково, а затем, во избежание неминуемой почтовой и транспортной путаницы, каждый раз добавлять к названию словеса «областной», «районный» или «на такой-то реке»?

Думается, что не следует, ибо это связано с неудобством для населения, есть для народа; не следует, даже если называние этих городов связано с именами великих людей, память которых мы все глубоко чтим.

Если вы, например, отправляете письмо в город Чехов, необходимо добавлять — «Московской области» или «Сахалинской области». А не проще было называть один из этих молодых городов «Чехов», а другой — «Чеховъ»? И наименование городов остались бы памятниками великому писателю, и путаницы никакой не было бы...

СТАВРОПОЛЬЕ» «Ставропольский край» (Большая Советская Энциклопедия). И опять путаница!

Ведь окончание в названии города «Ставрополь» происходит не от русского слова «поле», а от греческого «полис» (город). А окончание «поль» (от «полис») никогда не бывает под ударением... Ниже же стоят «Севастополь», «Симферополь», «Мелитополь» и т. д. Откуда же «Ставрополь» и «Ставропольский край»?

Почти все наименования русских городов с окончанием «поль» составлены из греческих слов при заселении Новороссии во второй половине XVIII века и имеют на греческом языке свой смысл: «Севастополь» — «величественный» или «священный», «Симферополь» — «сплошной город», «Мелитополь» — «смешанный или пчелиный город», «Ставрополь» — «крестовый город» и т. д.

С названием этих городов не сле- дует путать названные, составленные из русских слов, где окончание «поль» — скрытое русское «поле», напри- мер, Чистополь образовался из села «Чистое поле», город Киргополь — из поселения «Карго-поле» и т. д. Некоторые города сохранили в своем на- звании слово «поле» полностью: например, город «Гуляй-Поле».

В этих случаях следовало бы окончание «...польский». Но возникает затруднение: «Чистопольский» — полу- тается «чисто польский», то есть «ис- польский», почему в народе говорят «Чистопольский»...

Во Владимирской области есть город, официально именуемый «Юрьев-Поль- ский» («Атлас СССР. 1954 г.»). Но на- звание города не имеет никакого от- ношения к братскомупольскому наро-ду, а происходит также от русского слова «поле». И в народе именуют его «Юрьев Польский»...

Вот те немногие — из многих — случаи, когда хранителем чистоты русского языка выступают не радио, не солидные издания, а живой «просто- речный» язык.

КАК называются жители наших городов? По-разному...

В Москве живут москвичи, в Киеве — киевляне, в Минске — минчане, в Курске — куряне, в Омске — омичи, в Туле — туляки, в Одес- се — одесситы, в Тамбове — тамбовцы и т. д.

Эти наименования существуют сотни лет... Однако за последнее время появилось стремление (усердно на- саждающее газетами и радио) «стричь всех под одну гребенку». Так появились «муромчане», «вердловчане», «но- рильчане», «кировчане», «ковровчане» и т. д.

А почему не «муромчаны», «вердловцы», «кировчаны», «ковровчаны»? Ведь никто не говорит «саратовчане», «тамбовчане», «казанчане», «куйбышевчане», «калкинчане»?

В самом деле. Почему «харьковчане» и «ростовчане», а не «харьковцы» и «ростовцы»? Если существуют «тамбовчаны», «львовчаны», почему должны исчезнуть «ростовчаны»?

Если в доказательство правомерности формы «ростовчане» мне укажут на пе- нию о «таганчане-ростовчанке», которая появилась недавно, то я сошлюсь на фамилии «Ростовчевы», существующую стопкой. Да и не вызвало бы даже сомнений, что погибшие поэты были и остались наши современники.

Их путь: от пионерских костров — в комсомол, из институтских аудиторий — добровольцами на фронт. И, может быть, за недолгую свою жизнь им пришлось быть больше солдатами, чем поэтами, но в ту трудную пору поэт и солдат были нераздельны.

К сожалению, не широко известны их имена, трудно раздобыть немногими сборниками, изданными давно и ставшие библиографической редкостью. Их необходимо собрать, издать, вынести на большую трибуну. Читатели будут благодарны издательствам «Советский писатель» и «Молодая гвардия», подготовившим книги стихов Павла Маяковского и Николая Майорова.

Рассказывал о своих погибших дружьях-поэтах Павел Когане и Георгий Суворов. Сергей Наровчатов, вспоминая своих друзей Николая Отраду и Арону Конштейна на вечере памяти погибших поэтов, который состоялся в Библиотеке-музее В. Маяковского.

Однако за последнее время появилось стремление (усердно на- саждающее газетами и радио) «стричь всех под одну гребенку». Так появились «муромчане», «вердловчане», «но- рильчане», «кировчане», «ковровчане» и т. д.

А почему не «муромчаны», «вердловцы», «кировчаны», «ковровчаны»? Ведь никто не говорит «саратовчане», «тамбовчане», «казанчане», «куйбышевчане», «калкинчане»?

В самом деле. Почему «харьковчане» и «ростовчане», а не «харьковцы» и «ростовцы»? Если существуют «тамбовчаны», «львовчаны», почему должны исчезнуть «ростовчаны»?

Если в доказательство правомерности формы «ростовчане» мне укажут на пе- нию о «таганчане-ростовчанке», которая появилась недавно, то я сошлюсь на фамилии «Ростовчевы», существующую стопкой. Да и не вызвало бы даже сомнений, что погибшие поэты были и остались наши современники.

Их путь: от пионерских костров — в комсомол, из институтских аудиторий — добровольцами на фронт. И, может быть, за недолгую свою жизнь им пришлось быть больше солдатами, чем поэтами, но в ту трудную пору поэт и солдат были нераздельны.

К сожалению, не широко известны их имена, трудно раздобыть немногими сборниками, изданными давно и ставшие библиографической редкостью. Их необходимо собрать, издать, вынести на большую трибуну. Читатели будут благодарны издательствам «Советский писатель» и «Молодая гвардия», подготовившим книги стихов Павла Маяковского и Николая Майорова.

Позы остаются в строю. Это не громкая фраза. Они действительно остаются в строю, потому что и при жизни были солдатами своего времени: потому что их стихи, написанные 15—20 лет назад, продолжают верно служить нашему делу.

Борис ТИМОФЕЕВ

ПОИМЕНОВАННЫХ лиц». Против фамилий — «активный коммунист», «де-путат», «видный деятель», «мировоз-».

Против имени Монтвиля — «siehe Vorgang» (смотри дело). Но дело молчало. Нет в нем даже фотокарточки. Убийцы торопились. Они знали, кто такой Монтвиля.

На одиннадцатом километре в северо-запад от Каунаса, слева, у края дороги возвышается серая шероховатая плита с лаконичной надписью «IX форт».

На холм ведет широкая, торжественная, как звуки органных басов, лестница. Она приводит в страшное место. Здесь, в подземных и надземных казематах IX форта бывшей Каунасской крепости, в годы фашистской оккупации было уничтожено свыше 80 тысяч советских военнопленных и людей, согнанных из разных стран Европы. На стенах камер — надписи на французском языке: «Мы из Марселя», «Я из Парижа»... Тут расписались перед уходом на расстрел бельгийцы, поляки, евреи, итальянцы, чехи, голландцы. Внутренний двор, Стена, изрешеченная пулами. Здесь, во рву, раздетые дроги дрейфовали погибшие на партерами по 300 человек. Ров акваторий, точно вымытый: длина — 200 метров, ширина — 3 метра, глубина — 2 метра. Пока длилась казнь, другие стояли в соседнем рву, ожидали своей очереди. Очевидцы рассказали, что стрельба иногда продолжалась часами. Над жертвами гуляли птицы.

ПОИМОСЛАМ, пережившим Каунасскую трагедию, не надо долго рассказывать об ужасах Лидице и Орадура. Тот, кто видел, как горело гетто в Вильнюсской слободе, поймет трагедию Бабьего Яра и Майданека. Читал о Фучике, Джаллеле, литовцы воспоминают сына своего народа — Витautаса Монтвиля.

Он был убит в IX форту, зарыт в братской могиле, а зимой 1943—1944 года труп его, выковырянный из земли, перенесли в деревню Гедрайчай Б. Шесна с ужасом вспоминает душераздирающий крик, который стоял, когда детей заживо закапывали в землю. Многие люди сходили с ума. Печаль в форте не была. Весной казематы первого этажа постепенно заливались грязью водой. Она до конца прошел путь правды, чести, счастья.

Сейчас символическое кладбище IX форта разровнено катками. Железные цветы венков жестко циркушают под ветром. Посреди кладбища возвышается мраморный обелиск с надписью: поэт Витautас Монтвили.

Под ногами Витautаса Монтвиля — это погреба его прекрасной, героической жизни. Это и подвиг личности, достойной самой поэзии.

Путь же в вечной памяти людей станет в один ряд с именами Лорки, Фучика, Бапцарова, Галана, Джалиля. Путь литовского поэта Витautаса Монтвиля не застает в эту ночь.

19 июля 1941 года, в 17 часов, «главный ассистент» гестапо Франц Крибгаум принял у литовской полиции по списку особо важных «преступников». Восьмым в списке стоит имя Монтвиля...

Я держу в руках «личное дело» Монтвиля № 2974. Обложка цвета крови. Оно нестриг вопросами на литовском языке. Но ответов нет. И, кажется, видишь стиснутые губы поэта. Говорит в этом страшном безмолвии. Документ есть только один документ. Он на немецком языке. Это — секретное предписание о выдаче гестапо «нике-



С ПОР

Душа в смятенье и тоске,
И все висит на волоске,
И этот тонкий волосок —
Ребячий звонкий голосок.
Каким бы ни был мудрецом
Библейский Соломон —
Не между матерью с отцом
Делил ребенка он.
Здесь не рассудишь: «Полюб!»
Кто крикнет «нет» — тому отдашь!.
Здесь оба сразу крикнут «нет!» —
И что ты скажешь им в ответ.
На блеклом небе тускловатый серп,
И оттого до боли как-то ясно.
Что звезды днем так беззадорно серп
И так уныл, что крась ни крась —
напрасно.

Усталый вид у радуги зимой,
Ей не хватает сочных красок мая,
Когда на вызов, брошенный грозой,
Она встает, всю землю обнимая.

Оттепель



Фотоэтюд А. Князева

Никита РАЗГОВОРОВ

Еще нескоро май придет,
Еще ему наряд не сшили,
А над Москвой — ледоход.
И польны все шире-шире.
Такая в них голубизна,
И так ясны и чисты дали,
Что веришь: в мир придет весна,
Какой ни разу не видали!

РАДУГА ЗИМОЙ

Всему на свете час положен свой.
Свои наряды у весны и лета,
И если видишь радугу зимой,
То знаш, что это — скверная примета.
На блеклом небе тускловатый серп,
И оттого до боли как-то ясно.
Что звезды днем так беззадорно серп
И так уныл, что крась ни крась —
напрасно.

Усталый вид у радуги зимой,
Ей не хватает сочных красок мая,
Когда на вызов, брошенный грозой,
Она встает, всю землю обнимая.

Оттепель

Оттепель

ЛИТЕРАТУРНЫЙ МУЗЕЙ

ОТКРЫТ ПО СУББОТАМ



ПРИВЫЧНЫЙ разговор

— Сейчас мы с нашим

— ВЕДУЩИЙ: Хмурое небо.

Порывы ветра. По разбитой

дорогами дождем с котом

<p

В. СОЛОУХИН

В ЗАЩИТУ ПОЭЗИИ

У ВАЖАЕМЫЙ товарищ Хныков!

Илья Эренбург в одной из своих бесед с писателями сказал примерно следующее: «Когда на Западе меня спрашивают, что я считаю самым ценным (или, может быть, самым хорошим, самым лучшим, самым интересным) — я не запомнил точного слова. — В. С.) я неизменно отвечаю: на- шего читателя».

Илья Эренбург имел в виду обобщенное лицо советского читателя (хотя правильно было где-то заменено, что сколько людей, столько и лиц), и поэтому мысли его были верны.

Да, у советской литературы огромный, добрый, зыскательский, заинтересованный, активный читатель. Активный — в этом, показали. Главное. Чувствуя себя хозяином страны, будущего или, скажем, судьбы народа, он, конечно, чувствует себя в некоторой степени и хозяином литературы. Недаром писатели в своих речах обещают создавать произведения, достойные народа, достойные своего читателя.

Но одно дело, когда народ чувствует и понимает, что произведения искусства должны быть достойны его, другое дело, когда отдельный индивидуум, хотя и читающий книги, встанет позу и воскликнет: «Будьте добры, создавайте произведения, достойные меня!»

Тут уж все зависит от культуры, воспитания, образованности помянутого индивидуума, и может случиться подчас, что произведение окажется недостойным его. Так случилось и в Вашем случае. Сборник стихов Михаила Светлова, подытоживающий литературную деятельность поэта за целые десятилетия, оказался недостойным — Вас, Евгения Хныкова, как читателя. Вы были возмущены этим фактом, прислали на мое имя письмо, с просьбой опубликовать его в «Литературной газете». Я охотно исполнил Вашу просьбу и приложил письмо от начала до конца с сохранением Вашего синтаксиса, склада речи, правописания и тому подобное. Итак:

«ЛИТЕРАТУРНЫЕ СНЫ

В декабре месяце я возвращалася из очередного отпуска в Москву, забежав в книжный магазин в г. Куйбышеве Новосибирской обл. и совершенно случайно добралась мне купил сборник стихов Михаила Светлова, вышедшего в свет в 1959 г. издательством «Художественной литературы в Москве под редакционной коллегией особенно А. А. Прокофьева и А. Т. Твардовского.

Я расчитывал, что мне в дороге есть что почитать, но вышло не так, как я предполагал. Стихи оказались заблудительными и выражают неясность в себе. Вот например у него есть стихотворение «Греки», и сразу с первой строки поэт вводит в заблуждение читателя.

Мы ехали шагом,
Мы мчались в боях
И «Яблочко»-песни
Держали в зубах.

Мне кажется, первые две строчки у Светлова совершенно неуместны называть позади. Листая сборник далее, встречаешь тоже самое. Стихотворение «Перед боем».

В ПОСЛЕДНИХ НОМЕРАХ ГАЗЕТ

ДОБРОЕ НАЧИНАНИЕ

Вчера на первой странице газеты «Литература и жизнь» было помещено объявление о том, что разыгрывается стипендия писателю-журналисту в Ленинграде. Газета опубликовала статьи ленинградцев М. Дудина, Вс. Азарова, М. Ланского и других. Ленинским mestам в Ленинграде посыпалась свою статью Д. Левоневский. О том, как тесно связаны писатели с жизнью, как прочно рассажены в сердцах ленинградских граждан. М. Куртыкин, Семёнов, творческими планами поделились А. Прокофьев, В. Панова, народный артист ССР А. Борисов, скульптор С. Богатырь, О. Берггольц, С. Орлов, Д. Гранин, Ю. Герман, художник В. Коншавев и другие. Этот своеобразный отчет о нашем ленинградском искусстве, несомненно, с интересом встречен читателями.

Я нынешней ночью
Не спал до рассвета,
Я слышал: проснулись
Военные ветры.
Я слышал: с рассветом
Девятая рота
Стучала, стучала,
Стучала в ворота.

В какие ворота, зачем она стучала? Наверное, готовилась к бою. Но почему едва открыли так долго ворота. Все спали? «До рассвета ветры и с рассветом» это сплошной шаблон рифмы. Далее:

За тонкой стеной
Соседи хранили,
Они не слыхали.
Как ветры скрипели.

Но, мне кажется, не ветры скрипели. Ведь любой из нас знает, что ветер скрипеть не может. Скрипит только дерево в лесу, когда дует сильный порывистый ветер. Здесь получается такое мнение, что Светлов вообще не видел деревянных досчатых ворот. Лишь стихи дальние и что же? Стихотворение:

Месяц тучей закрылся,
Ночь спустилась во двор,
И ребенку приснился
Над станицей мотор.

Что за мотор ему мог присниться? В следующем четверостишии поэт говорит, что:

От воздушного марша
Вся окрестность гудит,
Будто брат его старший
В самолете сидит.
Пoэт начинает говорить об одном «моторе» и что месяц закрылся тучей. И как вдруг появляется десятка три самолетов, полный «воздушный марша».

И летят спозаранку
В предрассветную рань
Над кабинкой кубанки,
Под кабинкой Кубы...

Мне кажется, что человек, вставши спозаранку это сон и то же, что он встанет, вернее, прокрасится в предрассветную рань — встанет утром рано. Здесь очень неудачно получилось у Михаила Светлова. И еще одного не могу понять, как это советский летчик на воздушном ланере ТУ-114 вешает над кабиной свою кубанку?

Не исключена возможность, что в 1936 г. были совсем другие самолеты. Михаил Светлову удавалось это сделать. Но я ведь был тогда малчишкой. Мне не хочется переписывать далее этот «сон». Ведь я тоже, лежа на вагонной полке впервые в жизни уснул с книжкой и, кажется тоже

видел этот «сон».

Евгений ХНЫЧКОВ.

Я не стал бы приводить этого письма, если бы оно не было в некотором роде явлением, и явлением характерным. Я могу ободрить Вас, тов. Хныкова. Вы не одиночка.

Похожально то, что в дорогу Вы купили томик стихов и стали его читать вместо того, чтобы играть в костишки или сидеть за кружкой пива: не было бы и смысла. Но Вы читанию стихов не совсем подготовлены (часто бывает, что человек не может разобраться, к примеру, в симфонии и она кажется ему нелепым нагромождением звуков и слушать ее скучно, и он может даже и заснуть в кресле), хуже то, что, будучи читателем неподготовленным, Вы решили похода зачеркнуть большого-го поэта, с поэзией которого дружили многие поколения советских людей. И в этом не было бы еще последней беды (кому запрещается иметь свое мнение?), но зачем Вы захотели обязательно на-взять свою точку зрения сотням тысяч читателей нашей газеты? Зачем Вы захотели, чтобы Выше, местами полуграмотное, письмо было обязатель-но напечатано?

В письме две характерные черты. Во-первых, это — стремление поучать старого заслуженного мастера, который, конечно же, лучше Хныкова

разбирается в вопросах поэтического мастерства, и, во-вторых, что важнее, то есть что хуже — прозаический подход к поэзии, свойственный не одному только Хныкову.

Я не говорю уже о самых примитивных претензиях. Если человек не понимает, что можно последовательно ехать шагом, а то и мчаться в боях, если он не знает, что не только, к примеру, ставня может стучать от ветра, но и ветер может стучать ставней, а значит, и скрипеть, и врываться, и греметь, и свистеть, и завывать, и листать книгу, и играть пойсом плаща, то тут уж ничем человеку не поможет. Но вот для него важно выяснить вопрос: в какие ворота, для чего они стучала? Почему ей так долго не открыли ворота? Все спали?

Он не обращает внимания на прекрасно переданное ощущение тревожности и неопределенности, ощущение предгрозового (предвсенного) состояния, ему важно знать — какие ворота она стучала и почему ей так долго не открыли.

А каким образом у Прометея за ночь вновь вырастала печень, которую днем клевал орел? А каким образом слеза Демона смогла прожечь камень? А какое право имел Пушкин назвать пчелиный улей кельей, если кельиывают только монастыри? А через какой-то кристалл различал он даль своего романа, каков химический состав помянутого кристаллического вещества?

А как Лермонтов мог обращаться к Казбеку, зная, что тот его все равно не услышит? Он, что, был сумасшедший, этот Лермонтов, что пытался разговаривать с горой?

У И. Бунина Лика в одноименной повести слушает стихи Фета:

Какая грусть! Конец аллеи
Опять с утра исчез в пыли,
Опять серебряные эмени
Через сугробы поползли...

— Какие же это — спрашивает Лика

Но если она не увидела их, если она не почувствовала всяческих и венико-ленто написанной картины, то ведь бесполезно ей объяснять, какие эмени. Но Лика была все же лучше воспитана. Из того, что она не поняла стихотворения, она не сделала вывода, будто Фет идиотский писатель.

Я встречал человека, который возмущалась выражениями: «упала звезда», «падающие звезды». «Вы что, — воскликнул он, — не знаете, что это падают не звезды, а метеориты?» Нет, звезды, утверждал я.

Можно начать мыслить только головой, категорической сутью вещей: да, падают метеориты; да, ландыши всегда листвовитые или, скажем, лекарственное растение; да, не ручьи разговаривают, а просто булькает вода; да, мы создаем не моря, а всего лишь водохранилища; да, у нас не сады, а участки земли, засаженные фруктовыми деревьями или там плодово-ягодными кустами; да, не любовь, а инстинктивное физиологическое стремление в продолжению рода.

Можно начать мыслить таким образом, но этого, к счастью, никогда не будет. Познания так вскоре не всплеснут, так повседневно окружает человека и служит ему, начиная с детских игр и кончая похоронными обрядами, что исключите-е из жизни людей невозможено.

Итак, мы иногда сталкиваемся с прозаическим подходом к поэзии, к собственно стихам. Но прозаический подход может быть и к жизни вообще. Недавно я получил письмо из Челябинска, с проспекта Циолковского, которое взвешивало меня еще больше, чем прокитонированное здесь письмо Евг. Хныкова. Автор письма из Челябинска не требовал его опубликования, поэтому я передал лишь главную суть. Прочитав отрывок из моей новой книги «Капли росы» (речь в отрывке шла о сенокосе), читатель воскликнул: «Долой сенокос! Долой травы! Долой цветы! Долой росы! Да здравствуют спутники и ракеты!» Заканчивалось письмо многозначительной фразой: «И вообще не пора ли перевести «Литературную газету» с Цветного бульвара на проспект Циолковского?»

В письме нет точных указаний, переводить ли газету именно в Челябинск, на проспект Циолковского, да-бы автору письма удобнее было бы общаться с газетой, но тенденция выражена ясно. Я хотел бы задать товарищу из Челябинска несколько вопросов:

Зачем мы строим гидростанции? Для того, чтобы в своей жизни наслаждаться непосредственно электрическим током или созерцать высоковольтные передачи?

Для чего мы автоматизируем производство? Для того, чтобы, чтобы проводить

выходные дни и отпуска в цехах, возле на плененных шезлонгах в непосредственной близости от станков?

Для чего мы бурим все новые и новые нефтяные скважины? Чтобы вдыхать благовоний аромат нефти?

Для чего мы расщепляем атом и строим атомные электростанции? Чтобы иметь счастье нажимать кнопки на щите управления синхрофазотроном?

Для чего мы строим межпланетные ракеты? Чтобы навсегда и как можно скорее улететь с этой Земли?

Мне кажется, все это мы делаем, хотя подчас и забываем об этом, что и случилось с читателем из Челябинска, ради того и для того, чтобы человек, живя на земле, мог полнее, глубже, шире и дальше пользоваться благами, предоставляемыми землей. Иначе все, что мы строим, потеряет всякий смысл. Не человек рождается для того, чтобы строить гидростанции, а гидростанции сооружаются для того, чтобы служить человеку. Весенне цветение садов, росистое утро, цветущие луга и лесные поляны, прозрачная голубизна теплых морей, шумящие хлеба, сверкающие снегом горы — все это блага земли, которыми человек в будущем будет пользоваться шире и, может быть, умелее, чем мы. Мы уже сейчас своим трудом обеспечиваем это человеку будущего, и не надо забывать, ради чего мы трудимся.

Что касается месторасположения «Литературной газеты» будущего, то я не знаю, будет ли та улица называться Цветным бульваром, но я хочу, чтобы вокруг было как можно больше живых цветов и чтобы утренняя прохладная роса обильно орошала их.



Любознательные.

Фото читателя «Литературной газеты» А. Пинчевского

Письмо другу

ВАРИЯМ термины: фактура, композиция, линия и т. д. Где такие книжки? Где взять, чтобы помочь этой учительнице и той, которая совсем в другом районе и независимо от Огнево-Зайковской школы пришла к такой же необходимости — открывать перед ребятами мир искусства. Понимаете, что происходит: вопреки программам, методическим указаниям возникают, стихийно возникают такие уроки в сельских школах. Возникают из потребности привлечь у ученика художественный вкус.

В одном маленьком селе с премиальным названием Огнева-Зайкино живет молодая учительница литературы Эльвира Горюхина, учавшая по окончании института в далеком сибирском селе. Встретившись с детьми, никогда не видавшими парижские галереи, мелодрамы, театральные спектакли, она решила расширить их кругозор. Недавно она прислала одному из журналистов письмо, в котором говорила о том, что в своем селе получило публикацию ее первое стихотворение.

Сейчас Э. Горюхина — аспирантка Новосибирского педагогического института. Недавно она прислала одному из журналистов письмо, в котором говорила о том, что в своем селе получило публикацию ее первое стихотворение.

Сейчас Э. Горюхина — аспирантка Новосибирского педагогического института.

Если бы иметь хоть одну книжку на руку, чтобы помочь ученикам, я бы спо-собен воспринять полнее и глубже литературу, чувствовать и любить искусство. Эти уроки берут на себя энтузиасты — молодые учителя, ведут их бесплатно, мучаются перед уроками, пребывают в сельских школах, на которых термины: фактура, композиция, линия и т. д. Где такие книжки?

Я теперь занялась этим серьезно. Езжу по школам, веду переговоры с районами, но мне хочется реально помочь этим учителям.

Дорогой товарищ С.! Может быть, надо написать в Москву?

Если бы иметь хоть одну книжку на руку, чтобы помочь ученикам, я бы спо-собен воспринять полнее и глубже литературу, чувствовать и любить искусство. Эти уроки берут на себя энтузиасты — молодые учителя, ведут их бесплатно, мучаются перед уроками, пребывают в сельских школах, на которых термины: фактура, композиция, линия и т. д. Где такие книжки?

Если бы иметь хоть одну книжку на руку, чтобы помочь ученикам, я бы спо-собен воспринять полнее и глубже литературу, чувствовать и любить искусство. Эти уроки берут на себя энтузиасты — молодые учителя, ведут их бесплатно, мучаются перед уроками, пребывают в сельских школах, на которых термины: фактура, композиция, линия и т. д. Где такие книжки?

Если бы иметь хоть одну книжку на руку, чтобы помочь ученикам, я бы спо-собен воспринять полнее и глубже литературу, чувствовать и любить искусство. Эти уроки берут на себя энтузиасты — молодые учителя, ведут их бесплатно, мучаются перед уроками, пребывают в сельских школах, на которых термины: фактура, композиция, линия и т. д. Где такие книжки?

Если бы иметь хоть одну книжку на руку, чтобы помочь ученикам, я бы спо-собен воспринять полнее и глубже литературу, чувствовать и любить искусство. Эти уроки берут на себя энтузиасты — молодые учителя, ведут их бесплатно, мучаются перед уроками, пребывают в сельских школах, на которых термины: фактура, композиция, линия и т. д. Где такие книжки?

Если бы иметь хоть одну книжку на руку, чтобы помочь ученикам, я бы спо-собен воспринять полнее и глубже литературу, чувствовать и любить искусство